

## Памятники Каргополья

*В.В.Шевелев* (Каргополь)

### Археологические исследования Каргопольского музея-заповедника

**В** 1998 г. Каргопольский музей впервые осуществил полевые исследования памятников древности, расположенных в бассейне оз. Лаче и верховьях Онеги. В общей сложности было обследовано 14 памятников различных эпох, от мезолита до позднего средневековья. Разведочные раскопки проводились в четырех пунктах (Лукинчиха, Сиянга, Мотофлот, Рягово).

Поселение Лукинчиха располагается на возвышении у истока Лукинчихи, на расстоянии 1,8-2,0 км. от современной береговой линии оз. Лаче. В шурфе площадью 4 кв.м исследован культурный слой мощностью 0,65-0,70м., залегающий на озерных отложениях. Отобраны образцы для радиоуглеродного и спорово-пыльцевого анализов. Под дерном, в основании черного торфа и верхней части коричневого торфа (0,25-0,40м.) залегал культурный слой эпохи бронзы (середины-вторая половина II тыс. до н.э.). Здесь обнаружены скопления костей рыб и животных, фрагменты сетчатой и фатьяноидной керамики, сланцевый топорик, кремневые скребки, обломки наконечников с двусторонней ретушью, шлифовальная плита. Ниже, в основании коричневого торфа и темном оторфованном песке (0,50-0,65м.), обнаружен неолитический слой с ямочно-гребенчатой керамикой каргопольской культуры (IV-III тыс. до н.э.) и керамикой типа Модлона (вторая половина III тыс. до н.э.), а также разнообразными изделиями из кремня, сланца, кости и рога. Среди них кремневые наконечники стрел листовидной формы, скребки, костяной рыболовный крючок, роговой штамп для нанесения ямочного орнамента на керамику, сланцевый топор. В самом низу, в слое серого песка (0,65-0,70м.), выявлены остатки поселения эпохи мезолита. При разборке этого слоя расчищено несколько гранитных булыжников, фрагменты дерева и

бересты, основания пяти деревянных колов из сильно размокшей древесины. Предположительно это остатки какого-то сооружения, однако, его характер остается неясным из-за небольшой площади шурфа. Здесь же было сконцентрировано большое количество костей птиц, рыб и животных. Особый интерес вызывает коллекция изделий из камня, кости и рога. Она включает разнообразные кремневые орудия, костяные гарпуны, острия, ножи, проколки, наконечники стрел, подвески из зубов животных, иглу для плетения с отверстием, а также роговой кинжал с гравированным елочным орнаментом и отверстием на обухе. В целом вещевой комплекс нижнего слоя находит аналоги в материалах поселения Веретье I, исследованного С.В.Ошибкиной. Залегание остатков мезолитической стоянки под торфяными отложениями и типология инвентаря позволяют датировать ее бореальным периодом и включить в круг памятников культуры Веретье. Это подтверждает и радиоуглеродная датировка слоя, указывающая на вторую половину VII тыс. до н.э. (8250  $\pm$  100, ГИН 10009).

Поселение Сиянга находится на мысу при слиянии Лёкшмы и Сиянги, на расстоянии 3,5км. от оз. Лаче. Четыре шурфа (общая площадь 5 кв.м.) и раскоп (12 кв.м.) заложены на вершине и по склону древней береговой террасы, переходящей в заболоченную низину. Культурный слой мощностью 0,35-1,00м. залегал в красноватом, коричневом и сером песке, который у основания террасы перекрыт оторфованным гумусом. В раскопе выявлена часть жилищной впадины с тремя очажными пятнами. Инвентарь стоянки включает два зубчатых острия, сланцевую подвеску с боковыми пропилами, кремневые пластины и микропластины, концевые скребки, резцы, нуклеусы, наконечник стрелы на микропластине. В вещевом материале сочетаются черты, характерные для стоянок культуры Веретье и позднемезолитических памятников Посухонья. В заполнении жилищного котлована найдено несколько фрагментов тонкостенной керамики с примесью мелкого песка и органики, один из которых орнаментирован мелкими ямками и отпечатками короткой гребенки. Памятник датируется рубежом мезолита-неолита. Хронологически он занимает промежуточное положение между мезолитической культурой Веретье и неолитической каргопольской культурой.

На стоянке Мотофлот, расположенной на левом берегу Онеги в юго-западной части Каргополя, заложен шурф площадью 9 кв.м. Культурный слой залегал в слое гумуса мощностью 0,4-0,5м. и оказался сильно перемешанным. Среди находок фрагменты керамики эпохи неолита (типа спёррингс и ямочно-гребенчатой), раннего металла и позднего средневековья, разнообразные кремневые орудия.

На левом берегу Волошки (правый приток Онеги) у д. Рягово обнаружено крупное местонахождение расколотого кремня. В шурфе площадью 4 кв.м. найдены крупные отщепы, шесть нуклеусов и два фрагмента позднесредневековой керамики. Установлено, что здесь производилась добыча и первичная обработка сырья для ружейных кремней и огнив. Предварительная датировка – XVII-XIX вв.

В ходе работ собран подъемный материал на ряде памятников эпохи мезолита-средневековья (Маяк, Надпорожье II, Чёрная, Надпорожский Погост, Тихманьга, Морщихинская). Особый интерес представляет стоянка в д. Морщихинской на северном побережье Лёкшмозера. Кремневый инвентарь памятника в целом аналогичен материалам поселения Сиянга и датируется поздним мезолитом.